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pedezle = Dhaouadi
Exercices corrigeés Nejib

Exercice n’l
Une agence de voyages propose exclusivement trois destinations: la destination A, la
destination G et la destination M. 50% des clients choisissent la destination A. 30% des
clients choisissent la destination G. 20 % des clients choisissent la destination M.
Au retour de leur voyage, tous les clients de 'agence répondent aune enquéte de satisfaction.
Le dépouillement des réponses a ce questionnaire permet de dire que 90% des clients ayant
choisi la destination M sont satisfaits, de méme que 80% des clients ayant choisi la
destination G. On préléve au hasard un questionnaire dans la pile des questionnaires
recueillis. On note les événements : A : « le questionnaire est celui d’un client ayant choisi la
destination A »;

G : « le questionnaire est celui d’un client ayant choisi la destination G »;

M : « le questionnaire est celui d’un client ayant choisi la destination M » ;
S : « le questionnaire est celui d’un client satisfait »;
S

: « le questionnaire est celui d’'un client insatisfait ».
1. Traduire les données de I’énoncé sur un arbre de probabilité.
2. Traduire par une phrase les événements GNSet M NS puis calculer les probabilités

P(GNS) et P(MNS).
L’enquéte montre que 72% des clients de I’agence sont satisfaits. En utilisant la formule
des probabilités totales,

3. calculer P(AﬂS) . En déduire P, (S) , probabilité de I'’événement S sachant que I’événement

A est réalisé.
4. Le questionnaire prélevé est celui d’un client qui est satisfait. Le client a omis de préciser
quelle destination il avait choisie. Déterminer la probabilité qu’il ait choisi la destination G
S. On préléve successivement au hasard trois questionnaires dans la pile d’enquétes. On
suppose que le nombre de questionnaires est suffisamment élevé pour considérer que les
tirages successifs sont indépendants,
Calculer la probabilité de I’événement : « les trois questionnaires sont ceux de clients

insatisfaits » (on donnera le résultat arrondi au millieme).
|

Exercice n°2

Dans un village de vacances, trois stages sont proposés aux adultes et aux enfants. Ils ont lieu
dans la méme plage horaire ; leurs thémes sont : la magie, le théatre et la photo numérique.
150 personnes dont 90 adultes se sont inscrites a I'un de ces stages. Parmi les 150 personnes
inscrites, on reléve que : la magie a été choisie par la moitié des enfants et 20% des adultes ;
27 adultes ont opté pour la photo numérique ainsi que 10% des enfants.

Recopier et compléter le tableau suivant

Magie Théatre | Photo numérique | Total

Adulte
Enfant

Total 150
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On appelle au hasard une personne qui s'est inscrite a un stage. On pourra utiliser les
notations suivantes

A l’événement « la personne appelée est un adulte » ;

M T’évéenement « la personne appelée a choisi la magie » ;

T I’événement « la personne appelée a choisi le théatre » ;

Nl’événement « la personne appelée a choisi la photo numérique ».
1. Quelle est la probabilité que la personne appelée soit un enfant ?
2. Quelle est la probabilité que la personne appelée ait choisi la photo sachant que c'est un
adulte ?
3. Quelle est la probabilité que la personne appelée soit un adulte ayant choisi le théatre ?
4. Montrer que la probabilité que la personne appelée ait choisi la magie est 0,32.
5. Le directeur du village désigne une personne ayant choisi la magie. Il dit qu'il y a deux
chances sur trois pour que ce soit un enfant. A-t-il raison ? Justifier votre réponse.
6. On choisit, parmi les personnes qui désirent suivre un stage, cinq personnes au hasard. On
assimile ce choix a un tirage avec remise. Quelle est la probabilité qu'une seule personne ait
choisi la magie .
|
Exercice n°3

Une enquéte est réalisée aupres des clients d'une compagnie aérienne.
Elle révele que 40% des clients utilisent la compagnie pour des raisons professionnelles, que
35% des clients utilisent la compagnie pour des raisons touristiques et le reste pour diverses
autres raisons.
Sur l'ensemble de la clientéle, 40% choisit de voyager en premiére classe et le reste en seconde
classe.
En fait, 60% des clients pour raisons professionnelles voyagent en premiére classe, alors que
seulement 20% des clients pour raison touristiques voyagent en premiére classe.
On choisit au hasard un client de cette compagnie. On suppose que chaque client a la méme
probabilité d'étre choisi.
On note : A l'événement « le client interrogé voyage pour des raisons professionnelles »

T I'événement « le client interrogé voyage pour des raisons touristiques »

D l'événement « le client interrogé voyage pour des raisons autres que

professionnelles ou touristiques »

V l'événement « le client interrogé voyage en premiére classe ».

Si E et F sont deux événements, on note p(E) la probabilité que E soit réalisé, et p,.(E)la

probabilité que E soit réalisé sachant que F est réalisé. D'autre part, on notera £ I'événement
contraire de E .
1.Déterminer : p(A4), p(T), p(V), p,(V)et p (V).

2.a. Déterminer la probabilité que le client interrogé voyage en premiere classe et pour des
raisons professionnelles.
b. Déterminer la probabilité que le client interrogé voyage en premiére classe et pour des
raisons touristiques.
c. En déduire la probabilité que le client interrogé voyage en premiére classe et pour des
raisons autres que professionnelles ou touristiques.
3. Déterminer la probabilité que le client interrogé voyage pour des raisons professionnelles
sachant qu'il a choisi la premiére classe.
4. Soit un entier n supérieur ou égal a 2. On choisit n « clients de cette compagnie aérienne

d'une facon indépendante. On note p, la probabilité qu'au moins un de ces clients voyage
en seconde classe.

a. Prouver que : p, =1-(0,4)" .

b. Déterminer le plus petit entier n pour lequel p, >0,9999.
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Exercice n°4

Une revue professionnelle est proposée en deux versions :

une édition papier et une édition électronique consultable via internet. Il est possible de
s’abonner a une seule des deux éditions ou de s’abonner a 1’édition papier et a ’édition
électronique. L’éditeur de la revue a chargé un centre d’appel de démarcher les personnes
figurant sur une liste de lecteurs potentiels. On admet que lorsqu’un lecteur potentiel est
contacté par un employé du centre d’appel, la probabilité qu’il s’abonne a I’édition papier est
égale a 0,2 ; s’il s’Tabonne a I’édition papier, la probabilité qu’il s’abonne aussi a I’édition
électronique est égale a 0,4 ; s’il ne s’abonne pas a I’édition papier, la probabilité qu’il
s’abonne a I’édition électronique est égale a 0,1. Une personne figurant sur la liste de lecteurs
potentiels est contactée par un employé du centre d’appel.

On note : A l’événement « la personne s’abonne a I’édition papier », B
Bl’évéenement « la personne s’abonne a I’édition électronique », 0.2 4 <

A ’événement contraire de A, B l’événement contraire de B. < B

1.a. Reproduire et compléter 'arbre suivant : . B

b. Donner la probabilité de B sachant A et la probabilité de B A < %

sachant 4.
2. Calculer la probabilité que la personne contactée s’abonne a ’édition papier et a ’édition

électronique.
3. Justifier que la probabilité de I’évéenement B est égale a 0,16.
4. Les évenements A et B sont-ils indépendants ?
5 . On suppose que la personne contactée s’est abonnée a I’édition électronique.

Quelle est alors la probabilité qu’elle soit aussi abonnée a 1’édition papier ?
6. Pour chacune des personnes contactée, le centre d’appel recoit de ’éditeur de la revue

* 2 dinars si la personne ne s’abonne a aucune des deux éditions ;

* 10 dinars si la personne s’abonne uniquement a I’édition électronique ;

* 15 dinars si la personne s’abonne uniquement a I’édition papier ;

* 20 dinars si la personne s’abonne aux deux éditions.

a. Reproduire et compléter, sans donner de justification, le tableau ci-dessous donnant la

loi de probabilité de la somme recue par le centre d’appel pour une personne contactée.

Somme recue en |2 |10 | 15 | 200
euros
Probabilité
b. Proposer, en expliquant votre démarche, une estimation de la somme que le centre
d’appel recevra de 1’éditeur s’il parvient a contacter SO00 lecteurs potentiels.

Exercice n°5

Lors d’une enquéte réalisée par l'infirmiére auprés d’¢léves de classes de terminale, on
apprend que 60% des éleves sont des filles. De plus 40% des filles et 30% des garcons fument.
1. On choisit un éléve au hasard. On note A I’événement : « L’éléve choisi fume », et p(4)la
probabilité de cet événement. On note F I’événement : « L’éléve choisi est une fille ». Quelle est
la probabilité que :

a) Cet éléve soit un garcon ?

b) Cet €léve soit une fille qui fume ?

c) Cet éléve soit un garcon qui fume ?
2. Déduire des questions précédentes, en le justifiant, que P(A) = 0,36.
3. L'enquéte permet de savoir que :
Parmi les éléves fumeurs, la moitié ont des parents qui fument ;
Parmi les éléves non fumeurs, 65% ont des parents non fumeurs.
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On note B I’événement : « L’éléve choisi a des parents fumeurs ». On notera p,(C)la

probabilité de '’événement C sachant I’événement D. Dans cette question, on pourra s’aider

d’un arbre pondéré.

a) Calculer les probabilités P(4nB) et P(AnB) .En déduire p(B).

b) Calculer p,(A4), probabilité qu'un éléve fume sachant qu’il a des parents fumeurs.
Calculer p;(4), probabilité qu’un €léve fume sachant qu’il a des parents non fumeurs.
Quelle remarque améne la comparaison de ces deux résultats ?

4. On rappelle que, pour chaque éléve choisi, la probabilité qu’il soit fumeur est égale a 0,36.

On choisit quatre éléves de terminale au hasard. On admettra que la population d’éléves de

terminale est suffisamment grande pour que le choix d’éléves au hasard soit assimilé a un
tirage avec remise. A l'aide d’un arbre pondéré, calculer la probabilité qu’aucun de ces quatre

éléves ne soit fumeur ?
M
/ —

Correction des exercices

Exercice n°l
1) Les données de 1’énoncé nous permettent d’établir que : p(4)=0,5

p(B)=0,3 ,et p(M)=0,2(pourcentages de I’énoncé)

A

De surcroit, puisque « 90% des clients ayant choisi la destination M 0,5 S
sont satisfaits », on aura p,,(5)=0,9 . 03 K S
donc py, (S)=1-p,, (S)=1-0,9=0,1. e
De méme p;(S)=0,8donc pg (S)=1-0,8=0,2 02 0.9 S
Les probabilités notées en rouge ont été calculées en appliquant la loi M <
des nceuds : « la somme des probabilités inscrites sur les branches issues 0,1 S
d’un méme nceud est égale a 1. »
2) a) G NS est I’événement « le questionnaire est celui d’un client satisfait ayant choisi la destination G ».
Sa probabilité est: p(GNS) = p(G)x p(S)=0,3x0,8=0,24.
M NS est ’événement « le questionnaire est celui d’un client satisfait ayant choisi la destination M ».
Sa probabilité est: p(M N S)=p(M)xp, (5)=0,2x0,9=0,18 .
b) L’énoncé nous fournit : p(S)=0,72. Les événements A, G et M forment une partition de 1’univers,
Donc, d’aprés la formule des probabilités totales, ona: p(S)=p(ANS)+ p(GNS)+ p(M N S)
Or, p(8)=0,72, p(GNS)=0,24 et p(MNS)=0,18. 072~ S
Donc, 0,72 S _
p(ANS)=p(S)-p(GNS)—p(MNnS)=0,72-0,24-0,18=0,3. S 0288
. A 0728
¢) On en déduit : p,,(§) =2 03 _4 ¢ 0.7 028\ g
p(4) 05 5
3) La probabilité que le client ait choisi la destination G sachant ’ S
. L 24 1 0.7
qu’il est satisfait est égale a : pg(G) = p(GNS) = 0 =— 0.28 072~ S < _
p(S) 0,72 3 ’ T 028> S
4.Tirer un questionnaire est une épreuve de Bernoulli dont I’issue succes est S 0.7
« Le client est satisfait » de probabilité p(S)=0,72. 0,28 5 < S
Les tirages des trois questionnaires sont indépendants, il s’agit d’un schéma 028~S

de
Bernoulli. On peut traduire ce schéma de Bernoulli par 1’arbre pondéré suivant :

D’ou, la probabilité cherchée est : p= p(S)’ =(1-p(S))’ =(1-0,72)° =0,28° =0,00172.
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|
€Exercice n°2
1) On compléte le tableau en calculant successivement : Le nombre d’enfants = 150-90=60.

Le nombre d’enfants ayant choisi la magie :50% des 60 enfants, soit 30 enfants

Le nombre d’adultes ayant choisi la magie : 20% des 90 adultes, soit 18 adultes

Le nombre d’enfants ayant choisi la photo : 10% des 60 enfants, soit 6 enfants

Les autres nombres sont obtenus par additions et soustractions

Magie | Théatre | Photo numérique Total
Adultes | 18 45 27 90
Enfants | 30 24 6 60
Total 48 69 33 150

2) a) Si on note I’ensemble des 150 personnes, par application de la formule du calcul des probabilités,
en cas d’équiprobabilité, on établit que la probabilité que la personne appelée soit un enfant vaut :

— 90 60 2
A)=1-p(A)=1-—=—===0,4.
PA=1=PA=115=150 75
b) Sachant que « 27 adultes ont opté pour la photo numérique », sur un total de 90 adultes,la probabilité
. . 27 3
que la personne appelée ait choisi la photo sachant que c’est un adulte vaut p ,(N) = 90 = o =0,
¢) D’aprés le tableau, la probabilité que la personne appelée soit un adulte ayant choisi le théatre vaut
45 3
ANT)=—=—
P ) 150 10
3) lére méthode : On lit « directement » dans le tableau que la probabilité que la personne appelée ait
48 8
choisi la magie vaut p(M)=—=—=0,32
gle vaut (M) =155=25
2¢me méthode : Les événements 4, A et M forment une partition de I’univers, Donc, d’aprés la formule
= 18 30 48
des probabilités totales,ona: p(M)=p(AnM)+ p(AnM)=—+—=—-=0,32
p p(M) = p( )+ p( ) 15 150150
ou encore
- = M
p(M)=p(AnM)+ p(AnM) = p(A)x p (M) + p(A)x p (M) -
’ 0,68

0,32
90 18 60 30 18 30 _48 v

150 90 150 60 150 150 150 0.32 0,68 M <_

— p(AnM) 307150 . 065 M

4) On calcule p,,(4)= = =0,625 . Le directeur du M

p(M) 0,32 032
0,68 0,32 M 0,§ i

village a tort en affirmant qu’il y a ™M
deux chances sur trois pour que ce soit un enfant. o 032 _ M
5. On répéte successivement trois fois de maniere indépendante une ’ M < —
0,68 M

épreuve consistant a choisir une personne, et qui peut se solder par
un succes (il a choisi la magie), de probabilité p =0,32, ouun

échec, de probabilité ¢ =1-p=1-0,32=0,68 " g M
0,68

On peut modéliser cette expérience par un arbre ou M
— M

on note M le succés et M 1’échec. On obtient : 032 0.68 = % M

Pour déterminer la probabilité qu’il y ait, parmi ces trois personne, Py v

exactement une personne ayant choisi la magie, il faut dénombrer le M
nombre de chemins de I’arbre répondant a cette possibilité, chacun de ces 0.6 032 M g

. . 2 ’ —_ ™M

chemins ayant pour poids 0,32 x ( 0,68) . M 068 M

. L X ey — 032
1y a trois chemins répondant a cette possibilité : (M MM ) , 0,68 i < M
0,68 M

(M;M ,M) et (M;M;M ) (chemins surlignés sur 1’arbre) :

La probabilité que le directeur choisisse parmi ces trois personnes, exactement une personne ayant choisi la magie
vaut
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3x0,32x(0,68)" = 0,44 arrondie au centiéme.

€xercice n°3
Un arbre pondéré pour résumer I'énoncé :
A 1'événement « le client interrogé voyage pour des raisons professionnelles »

Ve o . . e 0.6 v
T I'événement « le client interrogé voyage pour des raisons touristiques » R <
D I'événement « le client interrogé voyage pour des raisons autres que 04 v

professionnelles ou touristiques » 0.4 0 v
F 1'événement « le client interrogé voyage en premicre classe ». 035 <

. . 1, . 1 T

Si E et I sont deux événements, on note p(E)la probabilité que E soit réalisé, 08 A
et pr(E)laprobabilité que E soit réalisé sachant que F est réalisé¢. D'autre 0,25 < v
part, on notera E I'événement contrairede £ . p(V)=0,4 ; p(V)=0,6 P E
1. 40% des clients utilisent la compagnie pour des raisons professionnelles :

p(4)=0,4;
35 % des clients utilisent la compagnie pour des raisons touristiques p(7)=0,6.
Sur I’ensemble de la clientéle, 40% choisit de voyager en premiére classe : p(V)=0,4,
60 % des clients pour raison professionnelles voyagent en premicre classe : p,(V)=0,6;
20 % des clients pour raison touristiques voyagent en premicre classe : p, (V) =0,2
2.a. p(AnV)=p,(V)x p(4)=0,6x0,4=0,24 .
b. p(TV)=p;(V)x p(T)=0,35%0,2=0,07 .
c. Les événements 4,7 , D et V' forment une partition de I’univers, Donc, d’aprés la formule des probabilités

totales,ona p(V)=p(AnV)+ p(FNV)+ p(DNV).Or DNV est’événement : « que le client interrogé
voyage en premiere classe et pour des raisons autres que professionnelles ou touristiques » d'ou
p(DNV)=pV)—p(AnV)—-p(FNV)=0,4-0,24-0,07=0,09 .

3. La probabilité que le client interrogé voyage pour des raisons professionnelles sachant qu'il a choisi

)= p(AnT) _0,24 0.6,

la premiére classe est : A
p Py ( 0 0.4

4. a. Notons V, 1'événement : " au moins un de ces n clients voyage en seconde classe ",alors V, représente
I'¢vénement : " aucun des n clients voyage en seconde classe "
On choisit n clients de cette compagnie aérienne d'une fagon indépendante donc :

p)=(p0)) =(1-0.6)"=(0.4)" . p, =p(V,)=1-p(¥,)=1-(0,4)"
b. p,>0,9999 =1-(0,4)" >0,9999 = —(0,4)" >-0,0001= (0,4)" <0,0001

In(0,4)" <In(0,000) = —In(100001) = n1n(0,4) < —nIn(100001) = 1 > % ~10,05
n b

le plus petit entier n pour lequel p, >0,9999 est doncn=11.

Exercice n°4
Partie 1

1. A I’événement « la personne s’abonne a 1’édition papier », donc p(A4)=0,2 .

s’il s’abonne a I’édition papier, la probabilité qu’il s’abonne aussi a I’édition électronique est égale a 0,4 : c’est-a-
dire p,(B)=0,4

s’il ne s’abonne pas a I’édition papier, la probabilité qu’il s’abonne a 1’édition

0,4 B

¢lectronique est égale 4 0,1 : ¢’est-a-dire p(B)=0,1 0,2 A B

a on compléte d’abord I’arbre avec les données fournies ci-dessus : < 0.6 g
b. on sait que la somme de probabilités issue d’un nceud est égale a 1 donc g i 0<

ona p,(B)+p(B)=1 et py(B)+py(B)=1,d’ou: 093

p4(B)=0,6 et p,(B)=0,9
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2.ona: p(AnB)=p(A)p,(B)=0,2x0,4=0,08
3.Les événements A, 4 , et B forment une partition disjointes de I’univers, donc d’apres le théoréme des

probabilités totales. On obtient

p(B)= p(AmB)er(ZmB) = 0,08+p(2);rA(B) =0,08+0,8x0,1=0,16.

p(BnA4) 0,08 _

)= p(B) 0,16
5. p(AnB)=0,08 ; p(A)x p(B)=0,2%x0,16=0,032, les événements A et B ne sont pas indépendants .
6.a. Ona:

4.ona pz(4

b

Pour une somme de 2| p(4nB)=p(4)p;(B)=0,8x0,9=0,72
dinars
Pour une somme de 10 | p(4nB)= p(4)p;(B)=0,8x0,1=0,08
dinars
Pour une somme de 15| p(4nB)= p(4)p,(B)=0,2x0,6=0,12
dinars
Pour une somme de 20 | p(AnB)=p(4)p,(B)=0,2x0,4=0,08
dinars
Somme regue en euros s, 2 10 15 | 200

Probabilité¢ p(S =s,) 0,72 | 0,08 | 0,12 | 0,08

b. L’espérance mathématique de cette loi de probabilité est E(S)=2x0,72+ 10x0,08+15% 0,12+20x0,08 = 5,64 .

Le centre d'appel peut espérer recevoir en moyenne 5,64 dinars par appel. Pour 5 000 clients contactés, son
espérance de gain est de : 5000 x 5,64 = 28200 .La somme que le centre d’appel recevra de 1’éditeur s’il parvient a

contacter 5 000 lecteurs Botentiels est estimée a 28 200 dinars.

Exercice n°5

1.a)On recherche p(F)ou F et F sont des événements contraires or d’apres 1’énoncé :

« 60 % des ¢€léves sont des filles » donc p(F) -0 _3 3 . donc p(F)=1-p(F)=1 —% =%.

100

= e . 2
Donc p(F)= % Donc la probabilité que cet éléve soit un gargon est 5

40 2

b)On recherche p(F M A).Or d’apres ’énoncé : « 40 % des filles fument » donc pj (A4) 100" 5" 0,4
2 3 6 6
donc p(F nA)=pp(A4)x p(F) :§xg:2—5—0,24 . Donc p(F N A) =" 0,24

Donc la probabilité que cet éleve soit une fille qui fume est 5 .

¢)On recherche p(F N A4). Or d’aprés I’énoncé : « 30 % des gargons fument » donc

130% 130_03 donc p(F  A) = p(A)x p(F)= x> =2 0,12

pr(A)= 1075 25

— . . . 3
Donc p(FnA)= Zis =0,12. Donc la probabilité que cet €éleve soit un garcon qui fume est 55

2.Fet F forment une partition de l’univers d’apres les probabilités totales, on a :

3 9 9
A FAA)+p(FNA A)= =—=0,36.Donc p(4)=—=0,36 .
p(4)=p( )+ p( ) - p(4)= 25 * 35753 p(A)= 55

Donc la probabilité que I’éléve choisi fume est %

3.a)Arbre de probabilités traduisant 1’énoncé :
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b)D’apres I’énoncé : « Parmi les éleves fumeurs, la moiti€ ont des parents qui fument » donc p ,(B) = 5 ;

9 9

donc p(AnB)= PA(B)XP(A)—E EZ 50 =0,18= pA(B)xp(A) p(AmB) 0,5 B
9 e . 0,36 A<_
donc p(AnB) =" 0,18 . Donc la probabilité que 1’éléve choisi 0,5 —~B
et ses parents fument est N . 0,35 _B
500 0,64 5 <

c)On recherche p(A)ou A et A sont des événements contraires. Or 0,65 B

9 16

A)=— ;donc p(A4)=1-p(4 A)=1-—=—.
p(4) pA)=1=p(4). p(d)=1-—-=—
16

Donc p(4)=—=0,64 .
p(4) s

On recherche p-(B) .or d’aprés I’énonce : « Parmi les €léves non fumeurs, 65 % ont des parents

65 13 13 7
non fumeurs ». donc B)= =—.donc p-(B)=1-p-(B)=1-—=—_Donc p-(B)=0,35.
p(B)= 100~ 20 p(B)=1-p(B) 5 odilao p4(B)
Ona p(AnB)=p- < (B)x p(A)_zl0 % 12285—0 224. La probabilité de choisir un €éléve qui ne fume

pas ayant des parents fumeurs est 28/125 .
d)A et A forment une partition de I’univers, d’apres les probabilités totales, on a :
- 9 28 45 56 101 101
B)=p(ANnB)+ p(ANnB) . p(B)=—+—= =0,18+0,224=0,404 .
PB)=pANB)+PANE) - pB) =5+ 1557550 T 250 250 250

La probabilité de choisir un éléve ayant des parents fumeurs est 101/125 .

pB(A)=m=i+ﬂ=iX@=£zo,446_ py(A)= m
p(B) 50 250 50 101 101 »(B)
101 149 p(ANB) 9 149 9 250 45
p(B)=1-p(B)=1-~- =122 _0.506. p(ay=LUADE) 2 1B 2 29 B L5302,

250 250 »(B) 50 250 50 149 149

Un ¢éleéve qui a des parents fumeurs a donc plus de chance de se mettre a fumer qu’un éléve qui a des
parents non-fumeurs.
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